

LA CRUZ DE SOBRARBE

(SEGUNDA ÉPOCA)

PERIÓDICO TRADICIONALISTA

DE AVISOS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

Año III

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Argensola, 49

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: 1'50 ptas. trimestre

Barbastro, 11 de Septiembre de 1898.

Se publica los sábados

Toda la correspondencia se dirigirá á nombre del Director.

No se devuelven los originales.

Núm. 100

Lo inexplicable y lo antipatriótico

Decíamos en uno de los artículos de nuestro último número que esa libertad tan enaltecida y decantada por los partidos liberales era una burla, una irrisión y un sarcasmo, como demostrándolo están con luminosa evidencia los hechos desarrollados de algún tiempo acá en nuestra querida patria.

En las postrimerías del caduco y desprestigiado régimen vigente, que á las voladas lleva á esta nación, víctima de sus desaciertos y torpezas sin número, á la más espantosa ruina, muéstrase aquél tal como es, como un sistema de gobierno despótico y arbitrario aplicado por hombres sin fe en los principios que proclaman y sin convicciones fijas y arraigadas.

Cuando la guerra con los Estados Unidos venía á más andar, y cuando todo hacía temer que estallase próximamente y cundía al propio tiempo la desconfianza en la pericia y previsión de nuestros gobernantes la absoluta falta de las cuales hacía sospechar, y muy fundadamente, sobreviniera algún desastre, aunque no de la magnitud de los que hoy deploramos, cuando eso ocurría, á los vivos clamores de la opinión pública tan justamente alarmada y recelosa, preguntando de qué elementos disponíamos para el combate y en qué condiciones entraríamos en la formidable lucha, el gobierno imponía el silencio y el mutismo á la prensa y al parlamento bajo especiosos pretextos de patriotismo.

Y el silencio que se impuso, guardóse rigurosamente, pero no por eso dejaron de venir desastre tras desastre, catástrofe tras catástrofe; y al ver esto el señor Sagasta y al considerar por otra parte, las consecuencias que para el régimen podía traer aparejadas, suspendió *ab irato* las garantías constitucionales, resolución incomparablemente más despótica y odiosa que las que le indujeron en sus juveniles años á ir á los cuarteles y á las barricadas donde se vertieron torrentes de sangre.

Aquí no se ha dejado esclarecer, ni discutir nada en lo relativo á los asuntos de la guerra, ni á las negociaciones de la paz, nada concerniente á las rendiciones de Santiago y de Manila, nada que conduzca al conocimiento de las causas que produjeron la destrucción de nuestra armada. Y eso tiene lugar en plena vigencia del régimen parlamentario bajo la dominación de principios esencialmente democráticos y de hombres que enfáticamente se titulan á sí mismos apóstoles de la democracia, partidarios entusiastas de todas las libertades, siendo así que por su conducta y sus procedimientos resulten unos despoetas de la peor especie.

Mayor burla del régimen parlamentario, mayor befa de las doctrinas liberales y democráticas, no pueden darse seguramente. Que no se titulen liberales ni demócratas los que parecen ser ciegos instrumentos del más repulsivo absolutismo de la más execrable tiranía. Pero no, no tiene por qué sorprendernos esa anómala y contradictoria conducta de nuestros liberales; pues sobradamente sabemos por la experiencia que los ele-

mentos constitutivos y los principales factores del régimen liberal son precisamente la arbitrariedad y el despotismo más cínicos y aborrecibles.

Sin nobles ideales que perseguir, sin convicciones fijas á que rendir culto, sin desinteresado amor á la patria, adorando hoy lo que ayer quemaban y quemando mañana lo que hoy adoran, inconstantes siempre y siempre volatarios y tornadizos, los liberales de todos los matices, en una cosa solo paran mientes y ponen toda su atención y empeño, en encaramarse en el poder, cuando están caídos, y en sostenerse en él, cuando lo obtienen, á toda costa y sacrificando todo linaje de intereses, aun los carísimos y sagrados de la patria.

Prueba concluyente é irrefutable, como que se basa en la realidad de los hechos, de cuanto acabamos de consignar es seguramente lo que en la actualidad acaece en nuestra España. Otros que no fueran nuestros gobernantes al ver lo desastroso de su gestión gubernamental, su desatentada marcha política y los finestísimos efectos de ella, al considerar la angustiosa y precaria situación á que han reducido á nuestra patria amadísimamente su soberanía nacional y destruidos por sus imprevisiones y torpezas, los no muy poderosos elementos de combate y de defensa que poseía; al ver los resultados de su destructora labor, hubieran abandonado el poder y dejado expedito el camino para que las vigorosas fuerzas de regeneración y de vida que todavía existen entre nosotros hubieran iniciado la obra de reconstrucción religiosa, social económica y política, hoy necesaria de todo punto en nuestra desventurada patria.

Pero no, no proceden así nuestros desdichados gobernantes; los cuales, lejos de inspirarse en los altísimos intereses patrios, tan gravemente comprometidos al presente, persisten en su obra de destrucción para todo lo que en España representa algo que la saque del marasmo que hoy consume su vitalidad y sus energías, algo con que pueda acometer con fe, resolución y probabilidades de éxito la árdua y difícilísima empresa de su redención y renacimiento: lo cual es ciertamente tan inexplicable como antipatriótico.

Las Siervas de María

Hermoso verjel la Iglesia católica donde crecen y viven esbeltas y lozanas las flores de todas las virtudes diríase que es muy especialmente abonado para el crecimiento y desarrollo de la de esa sublime virtud que se llama caridad.

Gallarda nuestra é irrefragable testimonio de semejante aserto son ciertamente las muchas Instituciones nacidas del seno fecundísimo de la Iglesia con objeto de ejercitarse, quienes á ellas pertenecen, en la práctica de aquella santa virtud que para todas las necesidades tiene eficacísimos remedios, y para todos los infortunios y aflicciones suaves lenitivos, refrigerantes consuelos, dulces y risueñas esperanzas.

Una de dichas instituciones es la llamada «Siervas de María», de la cual establecióse aquí, nueve años hace, una

Comunidad, y cuya principal misión consiste en asistir á los enfermos, ricos y pobres, en el domicilio de los mismos.

Nobilísima Institución esa que en estos tiempos de positivismo y de sórdida avaricia, en esta época en que el renacimiento del antiguo paganismo y el maleante influjo de las doctrinas y costumbres modernas á una con el apagamiento de la fé y en el hogar doméstico la proscripción de las prácticas religiosas, han debilitado no poco el espíritu de familia y aflojado los lazos que á sus miembros unir deben estrechamente en tales épocas y tiempos, decimos, el establecimiento de la Institución que nos ocupa, bajo el doble aspecto religioso y temporal, subviene á una apremiante y notoria necesidad social.

Y á satisfacerla cumplidamente conságrase con santo espíritu de caridad y abnegación, nunca suficientemente encomiada, la Sierva de María; y oscuro á la vez que glorioso estado, donde se ejercitan aquel espíritu y aquella abnegación, es la triste estancia del que gime bajo el peso de la enfermedad y el sufrimiento: allí junto al lecho del dolor, aspirando á veces los mefíticos miasmas de infecciosa dolencia ó limpiando y curando repugnantes llagas, pasando en vigilia, aterida de frío quizás, las prolongadas y crudas noches de riguroso invierno, alentada y sostenida por la virtud de la gracia, hállase la Sierva de María, alegre y sonriente, prodigando sus solícitos cuidados y cariñosa asistencia al enfermo, al que procura aliviar con la medicina y medios materiales las dolencias del cuerpo y las congojas y amarguras del espíritu con el dulce bálsamo de la resignación cristiana.

Los bienhechores efectos de esta caritativa é importante Institución hálos experimentado por modo directo y eficaz la ciudad de Barbastro y señaladamente sus clases inferiores y menos acomodadas. Por eso, agradecida, ha contribuido la última, muy gustosa, con el óbolo de generoso desprendimiento á la adquisición y edificación de la casa que la aludida Comunidad ocupa, y á la construcción del templo que con las solemnes ceremonias de la Sagrada Liturgia ha de bendecirse.

De esta suerte verá Barbastro garantida y asegurada la permanencia en su seno de una Comunidad que, bajo el punto de vista religioso, social y económico, tan útil y beneficiosa es á las familias y á los individuos.

Reciba la benéfica y piadosa Comunidad de «Siervas de M^{ra}», nuestra cordial felicitación por el fausto suceso que ha inspirado este desaliñado artículo.

De nuestro muy estimado compañero el «Correo Catalán» copiamos el siguiente artículo:

LO LÓGICO

¿Qué ha pasado aquí? Es preciso refrescar la memoria de cuando en cuando porque ciertas cosas se olvidan fácilmente, aun cuando se hallen, por decirlo así, todavía á la vista.

Llegó el día en que, por sus pasos contados, detrás del doctrinarismo se impuso la democracia y triunfó la revolución

de Septiembre del 68. Esta lo desorganizó todo, poniendo arriba lo que debía quedar siempre abajo, proclamó todas las libertades del mal y desbarajustó nuestra Hacienda. Después de haber derribado un trono levantó otro, poniendo en él á un rey extranjero, el cual tuvo que abandonarlo por fin, viendo que no podía gobernar con los hombres que le rodeaban y con los principios de la Constitución, que le encerraban en aquella famosa jaula de oro en que le había metido el general Serrano para que cobrara, callara y dejara hacer. La pasión antireligiosa se había desbordado, los templos eran derribados ó profanados, los sacerdotes perseguidos y vejados, y la impiedad paseaba triunfante por nuestras calles; y con la república proclamada íbamos á llamar una intervención extranjera que pusiera fin á tanto anarquismo y descomposición social.

Pero el sentimiento religioso, nunca muerto en España, se reaccionó, y movido por el instinto de salvación, levantó al pueblo español y lo lanzó á la lucha para defender aquella salvadora bandera que en todos siglos fué la base de nuestra gloria y de nuestra prosperidad. La lucha, aunque ruda, iba á concluir dando la victoria á los defensores del altar y del trono. No faltaba más sino que se pusieran de su lado las fuerzas representadas por la plutocracia, esto es, por la banca y por el término medio, que inficionados del doctrinarismo que había ido extendiendo sus raíces, gracias á los años que había gozado del poder y de las ventajas de la dominación, no quisieron cerrarse de pronto los caminos de su rehabilitación.

Cánovas del Castillo levantó la bandera de la monarquía constitucional, imitando á Thiers que había proclamado en Francia la república conservadora, pretextando que era la forma de Gobierno que menos dividiría á los franceses. El primero trató también de unir á los españoles todos bajo su bandera; á los carlistas prometió, y prometió sus coadjutores, que su propósito era realizar en todo lo posible el programa carlista y asegurar sobre bases sólidas el orden moral. A pesar de la cual no tardó en verse desvanecido su propósito de restauración religiosa, que hemos visto después convertida por el mismo, y por los demás gobiernos liberales, en libertad y hasta en protección para sectarios infractores de la ley constitucional.

Ya aquí haremos notar de paso lo inútil del sacrificio que hizo de la Unidad Católica Cánovas del Castillo para obtener el apoyo de alguna potencia que se lo exigía, y para ponerse á la altura librepensadora á anticatólica de las demás naciones. ¿De qué ha servido esta funesta concesión, y otras no menos funestas que les hizo en el terreno comercial, en el día crítico en que hemos necesitado de ellas? ¿Qué auxilio nos han prestado cuando nos han visto atropellados por los Estados Unidos y enzarzados en una guerra desigual, que no supieron ni quisieron impedir?

Con el fin de ensanchar su base, dieron los conservadores la alternativa en el poder á los hombres de la revolución de Septiembre capitaneados por Sagasta: quien á su vez quiso atraerse á los republicanos confiándose á Castelar, que con sus cantos de sirena acabó de implantar en España el espíritu democrático, al cual había abierto ya la puerta previsivamente Cánovas del Castillo al conficionar la Constitución vigente.

Con esto quedó de hecho y de derecho terminada la obra de los llamados conservadores. Dios les ha dado 23 años de tiempo para realizar lo que habían pro-

Crónica agrícola

Vinos negros, rosados y blancos.—
Vinos abocados.—Una reflexión.

Puesto que hoy he visto pasar carros llenos de portaderas con uvas de las viñas americanas que se han ido replantando, me ha venido la idea de hablar algo de los vinos y de su buena elaboración, deseando que mis estimados lectores de LA CRUZ DE SOBRARBE la perfeccionen: pues si bien en el Somontano tienen acreditados los vinos negros, podrían obtener excelentes vinos blancos grosados, si los elaboraran bien. Respecto los vinos de color, el pisado y repisado de uvas negras escogidas y el abajar las brisas como hacen, les basta; pero los vinos blancos y rosados requieren más cuidados: lo que debo advertir á las comarcas que se quejen de salir los vinos abocados, que empleen el siguiente medio: al pisar las uvas, que añadan por metro, dos onzas ácido fosfórico y una libra yeso y que las pisen bien; se dejan algunas horas amontonadas en un rincón y luego se vuelven á repisar; así sale el vino de más color y se acelera la fermentación que se hace mas completa para que no quede el vino dulce ó abocado, y sale mas aromático y brillante: las uvas deben cogerse en días secos y cálidos, y en los primeros días de la fermentación, se vazuquea ó capuza la casca con el mosto; no se debe esperar á vazuquear al último, como Ud. hace, sino que debe hacerse en los primeros días que fermentan, y se encubre cuando marca uno ó dos grados con el pesa-vinos. Sobre todo gran limpieza en los lagares, tinas y todos los utensilios, y especialmente en los vinos blancos y rosados que son cada día más buscados y más caros si se logra obtenerlos muy finos de paladar y aromáticos. Para ello, hemos de quitar el escobajo de los racimos y luego pisar las uvas con los pies y alpargatas de cáñamo: se revuelven bien, mañana, mediodía y noche hasta el fondo, y el lagar ó tina debe llenarse en dos días, para que la fermentación comience y siga con igualdad, debiendo dejar al lagar medio metro sin llenar; se iguala la brisa y se pone encima 20 centímetros raspón formando sombrero, y luego se tapa con mantas, la fermentación conviene empiece a 15°; y acabada la fermentación tumultuosa, se trasega el vino vino en cubas ó toneles de roble y separando el último ó soladas y el de prensa, el cual clarificado sirve para rellenar los toneles cada ocho días: en Febrero se trasega y en Junio y Octubre se vuelve á trasegar y se cierra. Para el vino rosado, cereza ó licoroso, se pisan las uvas negras ó mezcladas con blancas y se quita casi todo el raspón para que resulte fino y licoroso y se revuelve la tina como antes hemos dicho cubriéndolo con escobajo, y cuando se haya consumido la mitad del azúcar, á 7° del pesa-mosto, se trasega en toneles en donde termina la fermentación: se prensa el orujo, y se pone apartado, el cual clarificado, sirve para rellenar los toneles: la parte licorosa la toma en la segunda fermentación: en Febrero se trasega y se deja en bodegas subterráneas; en Octubre se vuelve á trasegar: la fermentación dura mucho, y se han de ir reanando los toneles: en el segundo año se trasega en las mismas épocas. Para los vinos blancos se escogen uvas finas y aromáticas, procurando que el mosto tenga 11 grados, para que quede algo flojo y delgado, tenga gusto y aroma exquisito, y se conserve mejor: de modo que las uvas no deben ser demasiado maduras (al revés de los vinos rancios de que ya me ocupé en LA CRUZ); se quitan los granos averiados ó muy verdes, y se pone en tina de roble á fermentar a doce grados, el mosto que se vaya escurriendo después de haberlo filtrado ó dejado aposar: se amontona la brisa para que se vaya escurriendo, y antes que se caliente, se prensa, poniendo aparte el último prensado: una vez terminada la fermentación que debe ser larga, se coloca en toneles, poniendo el turbio en tonel separado, el cual clarificado, sirve para rellenar los otros toneles cada ocho días: se trasega en Febrero y Octubre, azufrando antes un poco los toneles, no mucho, para no quitar finura al vino. En el 2.º año do traseg son las mismas fechas; y en el tercero, uno en Fe-

metido al por fin en 1875 á la guerra carlista; 23 años de paz interior, en que han podido obrar sin obstáculos y sin oposición formal. Ellos han podido establecer el Sufragio universal, que les ha dado las mayorías que han nacido en todas las Cortes: ellos han gastado y gastado, han triunfado y han hecho lo que bien les ha parecido. ¿Y cual ha sido el resultado? El desastre más espantoso y la descomposición social más profunda que han visto los siglos. No hay necesidad de buscar colores en nuestra paleta para pintar el negro cuadro de nuestros infortunios: basta leer en un diario fusionista cualquiera la acusación fiscal contra los conservadores, y en los diarios conservadores los cargos que dirigen á los fusionistas, y en los republicanos los que, poco agradecidos, lanzan contra unos y otros, y los lamentos que aquellos dirigen contra el parlamentarismo, que ellos levantaron, contra el caciquismo, la inmoralidad, el fraccionamiento de los partidos y la inestabilidad de los gobiernos, contra la yernoeracia, que ha sobrepasado de mucho á los inconvenientes del favoritismo, que les han servido de pretexto para establecer el sistema moderno. ¿Y de quién ha sido obra todo esto? De Cánovas, de Sagasta, y de todos los suyos.

Hasta tal punto les aplasta la evidencia, que no han tenido más remedio que concluir por confesar que en efecto todos tienen la culpa de lo que estamos viendo.

Ahora bien: ¿qué se hace con aquel, ó aquellos, que no solo dejan de cumplir lo prometido, sino que arruinan á los que fiaron en sus promesas? Se les piden cuentas, se los castiga, si es posible, y si no lo es, se los pone en la calle para que no tengan ocasión de repetir la suerte y producir nuevos desastres.

Lo que han hecho los partidos liberales en España no tiene nombre, ¡tan horrendo es! No solo por la inmensidad de los males materiales que han causado, encargándose de cerrar con un feo borrón la gloriosa historia de España, sino por el lastimoso estado moral en que la han dejado.

Admiranse todos de ver el decaimiento de la dignidad y del sentido moral que hace contemplar con estúpida indiferencia y con imbecil alegría sus desgracias. ¿Y qué? ¿No forma parte ese estado moral de las consecuencias de haber formado una generación separada de Dios y apegada al materialismo más grosero y al egoísmo más embrutecedor?

Lejos de oír los partidos gubernamentales los ayes de España y de atender á los gritos de indignación que se levantan contra los que de tal manera han faltado á sus promesas de prosperidad y bienestar, y de retirarse avergonzados de sus fracasos, se aferran tonazamente al timón del Estado y se empeñan en no soltarlo, valiéndose de todos los medios para continuar su dominación á pesar del clamor unánime de la opinión pública que los condena.

Ellos quieren seguir manejando las riendas del poder y continuar con sus caciques, repartiendo credenciales, favoreciendo mucho á los que les ayudan y sosteniendo los desbarajustados organismos que les sirven para absorber la sustancia de la España que trabaja y paga. Para esos partidos no ha pasado nada; lo más que ha habido son azares de la mala fortuna que pronto se borrarán de la memoria. Los tranquiliza la sumisión y docilidad de que, á pesar de todo, el país se somete á su continuo yugo. Se creen necesarios é insustituibles, y se figuran que nada podrán contra ellos ni los clamores de la prensa ni los rugidos de la nación herida en sus más importantes entrañas. Como si Dios hubiera creado á España para su uso y abuso, entréganse á todas las extralimitaciones del poder contra cuantos les parece que han de poner en peligro su obra y su existencia.

Miran al campo republicano y dicen: por ahí nada debemos de temer: están desunidos, y las masas los han abandonado para irse con los socialistas y los anarquistas.

Miran al campo carlista, y también se tranquilizan con la idea de que no tienen fuerzas para arrollar los regimientos que los defienden.

Pero no cuentan con que las naciones no pueden suprimirse, ni los designios de Dios torcerse, ni las leyes morales del mundo alterarse. Hoy la historia pide cuentas de su obra á los hombres que hace 23 años nos gobiernan, y estas cuentas, por más que se haga, se liquidan en tribunales superiores á la voluntad humana.

Crisis como las que ha experimentado ahora el pueblo español no se desvanecen como las oleadas que producen las

aguas con el lanzamiento de una piedra. España se asfixia en la atmósfera creada por Cánovas y Sagasta, y para vivir y llegar á la consumación de los siglos necesita salir de los miasmas de la revolución y respirar aires sanos y reconstituyentes.

A nosotros no nos preocupa el saber cómo ni cuándo esto ha de suceder; nos basta con la convicción de que detrás de la crisis ha de venir una reacción. Dios, que es providencia y dirige todas las cosas según sus altos designios, tiene poder para hacer todo lo que los hombres creen imposible ó muy difícil, y no deja de intervenir en las vicisitudes de los pueblos.

Por hoy nos basta consignar el fracaso de la obra de Cánovas y la falta de razón con que sus partidarios nos persiguen y nos quieren cerrar el paso otra vez.

Si ellos se encargaron de realizar lo esencial de nuestro programa y de hacer la prosperidad de nuestra nación, y, lejos de esto, empezaron por entregarnos á la revolución para concluir arruinándonos y destruyendo nuestro imperio colonial, ¿por qué lejos de amenazarnos y ahuyentarnos del poder no nos llaman y nos dicen: «Nos hemos equivocado: hemos fracasado en todo, y nos retiramos pidiéndonos perdón por haber osado interrumpir vuestra obra salvadora. Aquí tenéis el poder y haced feliz á España, pues medios tenéis para ello?»

Esto sería lo lógico si les guiara la buena fe y el patriotismo.

Pero lo lógico tiene una fuerza tan incontrarrestable que acaba por imponerse.

L. M. DE LL.

Regeneración

La Gaceta de la Banca propone los siguientes medios:

«Ante este cuadro (el de España actual), no cabe más que resolución enérgica, previsiones acertadas, acudir á la regeneración económica y política, como lo hicieron otros pueblos y la misma España lo realizó al terminar la Edad Media, durante la Reconquista.

Despoblada entonces y moribunda la Nación, entregada en manos de privados alcaldes y procuradores que, puestos de acuerdo con los ambiciosos judíos, sacaban al jugo al Erario público, á los municipios y á las comunidades, llevando á todas partes la miseria y el dolor. Huyendo por miles de los pueblos los hambrientos en busca de un pequeño pedazo de pan, tuvo que escuchar la voz enérgica de los pocos, de los muy pocos que no estaban contaminados de la lepra de la inmoralidad y que dirigidos por el ilustre Lopez de Ayala, constituyeron la enérgica fuerza de los gremios y concejos, que dió al traste con aquella época ya gastada, para entrar en otra en que sobresalieron grandemente las instituciones económicas con especialidad aquellos célebres Pósitos, que sirvieron de modelo á muchas fundaciones benéficas, y sobre todo á las del crédito agrícola en el resto de Europa.

No hay remedio, la fuerza de los hechos se nos ha impuesto y, ó perecemos para siempre, ó revivimos con energía y resolución. El pueblo ha llegado á desconfiar de todo, y si intenta hacerse justicia por sí propio, sin que las clases directoras le encaminen, sin que haya una cabeza firme y una mano de hierro que le dirija, Dios sabe lo que sucederá. Desea grandes innovaciones, pide nuevos rumbos, dirección nueva, hombres que al amparo de las instituciones seculares de España la tracen un programa verdad y convencerse de que van á realizarlo, sin las mixtificaciones y falsías al uso.

No hay que pensar por ahora en nuevas aventuras guerreras ni en reconquistas que aparecen irrealizables, hay que fijarse en lo que tan repetidamente venimos pidiendo, esto es, fomento de la agricultura, la industria y el comercio, reorganizando los tributos y haciendo desaparecer el maldito expedienteo, que engendra la inmoralidad y es causa del caciquismo; es preciso descentralizar la Administración dándole unidad en sus direcciones, hay que ponerse á la altura de los pueblos que nos rodean para con-

seguir que en la competencia que nos hacen no resultemos abatidos, y esto solo se consigue dando más importancia á los negocios que á la política menuda de intrigas y cabildeos; hay que pensar en que la conciencia pública ya ha llegado á penetrarse de quiénes son los hombres que sirven, es preciso traerlos á la gobernación del Estado y á los puestos públicos; hay, en fin, que hacer una España á la moderna, dirigida por quien no tenga la responsabilidad de las actuales culpas.

Lo que espera á España

El Vaterland, de Viena, periódico católico austriaco, examina lo que pasará en España una vez terminada la paz.

El periódico austriaco opina que el asunto de más capital interés será entonces el de la reforma financiera y económica. Expone la situación de la Hacienda española, y examina el curso de sus valores en los mercados financieros de Europa. El Vaterland encuentra dicha situación desastrosa, y dice que no podrá menos de agravarse con la repatriación de las tropas y de los empleados con sus familias.

«Esta situación—dice el Vaterland—obligará al Gobierno español, desamparado quien lo desempeñe, á intentar la normalización de la Hacienda y el desarrollo de las fuerzas económicas del país. Pero el Gobierno no podrá hacerlo sin el concurso de capitales extranjeros, especialmente franceses é ingleses.»

El periódico austriaco examina á continuación las condiciones en que puede obtenerse dicho concurso.

«Los capitalistas—dice el Vaterland—pedirán una especie de intervención internacional financiero ó a tuanera, y concesiones de ferrocarriles, de mina y de Bancos de emisión, siendo muy probable que empleen su influencia sobre el Gobierno español para que este aplique una parte de nuestros bienes de la Iglesia á esta reforma económica.»

Conoce demasiado el periódico austriaco la legítima altivez del pueblo español para no parecerle algo difícil la obra de imponer á la nación española una intervención internacional financiera ó aduanera, y por eso dice:

«Es evidente que España se opondrá, mientras pueda á toda intervención económica extranjera. Tal vez consiga evitar la forma, pero en lo demás cederán gradualmente de año en año.»

Después de examinar las formas en que Francia podría prestar su concurso financiero, el Vaterland habla del papel de Inglaterra:

«Los ingleses—dice—no dejarán á España fácilmente. Están en su favor la inmensidad de sus capitales y su práctica en asuntos financieros. Pero su ayuda lará que pensar á los españoles, que podrán encontrarlo interesado. Los ingleses poseen ya Gibraltar y quieren extender su influencia en España y Marruecos, y por ello harán toda clase de esfuerzos para evitar la conquista de España por los capitales franceses. La rivalidad de estas dos potencias les obligará tal vez á entenderse y, digámoslo sin ambages, lo probable es que vayan juntas á la caza.»

El Vaterland expone luego las consecuencias de semejante política financiera para España, y acaba de esta manera:

«El orden natural de las cosas quiere que la influencia ejercida por un sindicato financiero extranjero tenga consecuencias más ó menos graves para el desarrollo político de España. Pero no olvidemos que la fuerza de residencia del pueblo español es inmensa.»

«Debemos esperar que la nación del Dal y de Carlos V. no acabará en presa de la alta banca internacional. Si España sabe devolver la vitalidad á las raíces de su grandeza pasada, se levantará de la caída que acaba de experimentar, rechazará las ofertas tentadoras de los capitalistas extranjeros y volverá á ocupar su puesto en el concierto de las naciones.»

El Vaterland de Viena es el principal órgano católico y conservador de la monarquía austriaca, y su artículo acerca del porvenir de España, revela verdaderamente simpatías hacia la nación española.

Pero precisamente por esa razón habríamos deseado que el Vaterland dijera por qué medios, según él, España puede devolver la vitalidad á las raíces de su grandeza pasada.

H. G. FROMM.

brer: entonces se tapa bien y se le da media vuelta, y ya se puede embotellar previa clarificación con cola de pescado, si no es del todo brillante.

Y ahora, para terminar, unas cortas reflexiones.

Pensemos, labradores, que nos conviene abonar todo lo que podamos nuestras tierras y cultivar bien para aumentar cuanto nos sea posible la producción y más ahora que hay probabilidades de vender caros los frutos: luego hemos de procurar que los frutos que cojamos sean lo más fino posible, ó sea atender á la calidad además de la cantidad: así vemos que un vino ordinario vale un real la botella y hay vinos que valen 60 reales botella: ya se que mientras tengamos gobiernos que nos opriman y exploten y trabajen para matar la agricultura, no levantaremos cabeza y hasta tendremos trabajo en poder comer pan; pero no nos desanimemos, que el liberalismo español, el más funesto y estéril de los liberalismos, está completamente desprestigiado, ya que por la boca muere el pez y en el pecado hallará la penitencia: lo que hemos de hacer, es emplear unidos y más unidos nuestras fuerzas contra el liberalismo y la masonería causa de nuestros males y rogar á Dios nos saque pronto del terrible cautiverio liberal-masónico; y Dios nos escuchará si cesamos de blasfemar y profanar los días festivos, y volvemos á las costumbres cristianas de nuestros antepasados.

El corresponsal del Vallés.

Crónica

Un accidente imprevisto, acaecido al entrar en máquina nuestro número, nos impidió repartirlo ayer, según costumbre. Lo publicamos hoy, con autorización eclesiástica, esperando que nuestros subscriptores nos dispensen la demora.

Antes de ahora habíamos tenido noticia de que iba á ser propuesto para el Obispado de Ciudad Real, nuestro ilustrísimo Prelado; pero como ignorábamos el fundamento de aquella noticia, no quisimos comunicarla para no exponernos á dar, acaso vanamente, á esta Diócesis, el sentimiento de verse tan pronto privada de su amado Sr. Obispo.

Mañana hoy que tal noticia tiene sólido fundamento y que se ha extendido ya por esta ciudad, no podemos menos de comunicarla á nuestros lectores de fuera.

Nosotros, tanto como nos alegramos de que nuestro amabilísimo Prelado haya merecido el honor de que hayan puesto los ojos en Su Sra. Ilma. para ser propuesto para dicho Obispado de Ciudad Real, otro tanto sentimos que esa nueva dignidad de que ha de ser investido, haya necesariamente de privarnos de su amable presencia y de su acertado gobierno pastoral.

El día 8 de los corrientes salió el Ilustrísimo Sr. Obispo á girar la Santa Visita Pastoral en las parroquias de Eñare Olvena, Artaona, El Grado, Mipanga, Paul, Naval, Suelves, Hoz, Coscojuela de Fantova, Guardia y Costean.

Se propone regresar á esta ciudad con el fin de conferir Ordenes en las próximas temporadas, y después continuar la Santa Visita en las parroquias de Crenganzan, Montesa, Burceat, Sala-Bajas, Sala-Altas, Huerta de Vero, Pozán de Vero y Castillazuelo.

Que el Señor conceda felicísimo viaje á nuestro bondadoso Prelado para llevar á feliz término sus apostólicas tareas.

La Comunidad de Siervas de María obsequia á su excelsa Patrona Ntra. Señora de la Salud, en acción de gracias por la terminación de la Casa de Iglesia construídas en esta ciudad, con los siguientes cultos:

Día 10 á las seis de la tarde, en la iglesia de San Francisco se cantarán solemne rosario, gozos y salve y adoración de la Reliquia.

Día 11 á las siete y media, el M. I. señor D. Alfredo Sevil, Canónigo Provisor y Vicario general del Arzobispado de Valladolid, bendecirá la nueva Iglesia por delegación del Illmo. Sr. Obispo. A continuación se celebrará el Santo sacrificio de la Misa, en la que se administrará la sagrada Eucaristía y durante la cual se contarán tiernos motetes alusivos á tan edificante acto.

A las diez y media, misa á grande or-

questa en la que oficiará el M. I. Sr. don José La-Plana, Dean de esta Catedral, pronunciando la oración sagrada el muy I. Sr. D. Alfredo Sevil.

Por la tarde á las seis, rosario, gozos, sermón por un padre del Inmaculado Corazón de María y adoración de la Reliquia.

Concluida la función de la tarde, se llevará procesionalmente la imagen de Ntra. Sra. de la Salud de la iglesia de San Francisco á su propia iglesia, donde se cantará una solemnisima Salve.

En las funciones de este día estará expuesto Su Divina Majestad en la iglesia de San Francisco.

En el último número del *Boletín Eclesiástico* de este Obispado se ordena que, á fin de obtener del Cielo el beneficio de la lluvia de absoluta necesidad en algunos pueblos de la Diócesis y muy conveniente en los demás, los señores Sacerdotes digan en la misa, siempre que las rúbricas lo permitan, la colecta *ad petendam pluviam*.

El domingo próximo, 18 de los corrientes, se celebrará en la Ermita de Ntra. Sra. de los Dolores de Naval una misa solemne con sermón, siendo orador sagrado el M. I. Sr. D. Vicente Fumal, ilustra lo canónigo de la Catedral de Jaca.

Dada la gran devoción que hay á tan excelsa Madre, es seguro que asistirá gran concurso de fieles de Naval y pueblos limítrofes.

Desde el miércoles último hallase entre nosotros el M. I. Sr. D. Alfredo Sevil, canónigo de Valladolid y digno Provisor y Vicario general de dicho Arzobispado.

Obedece su visita al deseo de asistir á las solemnidades religiosas con que las «Siervas de María» celebran la apertura y bendición de su iglesia, y al de pasar unos días en la grata compañía de sus parientes y numerosos amigos.

Sea bienvenido tan distinguido huésped.

Damos también la bienvenida al señor D. Carlos Albás, apreciable y particular amigo nuestro, Capellán de honor del Emmo. Cardenal Cascajares; y con la bienvenida dámosle nuestro sincero parabien por haber recibido la víspera de su salida de Valladolid el grado de Licenciado en Sagrada Teología.

Hemos tenido el gusto de saludar al Sr. D. Victorian Aragón y Lasierra, Canónigo electo de Valladolid y director de la acreditada Revista eclesiástica que se publica en Huesca.

Nuestro particular amigo D. Ignacio Palá, ha sufrido la desgracia de perder á su idolatrado hijo Enrique, de 16 meses de edad, que subió á la gloria el jueves último.

Nos asociamos al sentimiento de sus desconsolados padres.

Hace unos días se encuentra entre nosotros, nuestro particular y muy estimado amigo y paisano D. José Barón y Fortacin.

También hemos tenido gusto en saludar á nuestro particular amigo y paisano D. Martín Sambeat, ilustrado médico mayor de Sanidad militar regresado recientemente de Cuba prestando servicio en el barco-hospital «Alicante».

Sean bienvenidos.

El martes último falleció á la temprana edad de 21 años, recibidos los Santos Sacramentos, la afable y virtuosa joven doña Petronila Vilas Lolumo, hermana de nuestro muy apreciado amigo el presbítero D. Mariano Vilas, ilustrado catedrático de este Seminario Conciliar.

Reciba éste y su afligida madre y familia, la expresión sincera de nuestro duelo.

También falleció ayer en esta ciudad en edad muy temprana y confortada con los auxilios espirituales, doña Ascensión Sarrado y Barrio, esposa del acreditado industrial D. Casimiro Ardanuy.

Hacemos presente á su estimada familia nuestro sincero pésame.

La importante feria celebrada en esta ciudad en la pasada y presente semana ha estado muy animada, abundando las transacciones en toda clase de ganado á precios elevados, y en el comercio en general.

Ha habido muchísimos forasteros, á pesar de que el estado afectivo por que toda España atraviesa por causas que todos conocemos, ha retenido á muchos en sus hogares.

Ha fallecido en Bujaraloz el rico propietario D. Pedro Samper Penén, hermano del ilustrado jurisconsulto y Juez municipal de esta ciudad D. Manuel Samper. Reciba éste y su distinguida familia nuestro sincero pésame.

Han sido destinados á los colegios de Tolosa y Zaragoza los Rvdos. Padres Nicasio Domínguez y Pedro Lázaro.

Las muchas y merecidas simpatías que en esta ciudad gozaban por sus prendas personales y excelentes aptitudes para la enseñanza hacen que sea aquí muy sentida la ausencia de tan apreciables individuos de esta Comunidad de Rvdos. Padres Escolapios.

La sequía déjase sentir bastante en nuestros campos y en especial en la huerta, en la que acarrea perjuicios de consideración: tenemos por ese motivo un tiempo excesivamente caluroso.

En una carta que desde Recreo (Cuba) publica un periódico de Barcelona, y anoche reproduce el «Heraldo de Madrid», ambos con la aprobación de la censura, leemos los siguientes importantísimos párrafos:

«Los sucesos que se han desarrollado últimamente han producido verdadera indignación.

«Aquí se da como seguro que los insurrectos no depondrán las armas si los norteamericanos no les ceden la isla. Si esto se lleva á cabo, ya tienen que hacer los yanquis.

«Los comandantes de armas españolas tenían orden de ayudar á las tropas norteamericanas contra los insurrectos.

«La prensa ha sido sometida á la más rigurosa censura, permitiéndole solamente el quitar los bríos al elemento español con la cantinela de que la paz sería honrosa y otras asquerosas zarandajas.

«Aquí todo el mundo dice que hemos sido vendidos como carneros.»

Dice *El Liberal*:

«Cierto es que la nación apetece, sobre todo y ante todo, el descanso.

Pero sabe por instinto, que le será imposible gozarlo, mientras aquellos que originaron su desdicha no queden inhabilitados para originarle otras análogas ó mayores.»

Y tiene razón *El Liberal*.

Si *vís pacem...*

En un banquete celebrado en Westfalia, al que asistió el emperador Guillermo, llegado el momento de los brindis levantó éste, manifestando á los comensales que la paz tan solo puede obtenerse á costa de grandes sacrificios y estando en todo tiempo preparado para guerrear con un ejército numeroso y bien organizado.

Las palabras del Emperador causaron profunda impresión.

De Filipinas

En los Estados Unidos acentúase la creencia de que Mackinley piensa en la anexión del Archipiélago.

Los despachos de hoy dicen que lo más probable es que la comisión de París pedirá el protectorado americano en todo Filipinas y la ocupación militar de Manila.

En los círculos diplomáticos de París, creese también que Mackinley arrollado por la mayoría, se verá al cabo precisado á pedir la anexión de Filipinas á los Estados Unidos, exigiendo á España, en el caso de que no se acceda á ello, una fuerte indemnización de guerra.

Háblase también en los mismos centros de la actitud en que habrá de colocarse Alemania é Inglaterra en el último caso, y convínose en que incondicionalmente se pondrán del lado de la república norteamericana.

Otra isla inglesa

En telegramas que aquí se reciben se acoge el rumor de que Inglaterra trata con Portugal la cesión de la isla Delagoa.

Na tada tendrá de extraño que así suceda; el vecino reino concederá á Inglaterra lo que le pide en agradecimiento á la seguridad que ésta le dió al estallar la guerra hispano yanqui, de que la integridad del territorio lusitano no sufriría merma alguna en la contienda, si adquiría mayores vuelos.

A alcance

Reanudaron las Cortes sus tareas y las dos primeras sesiones deslizáronse con cierta monotonía y languidez; pero en la tercera surgió el conflicto que era de temer dado el pertinaz empeño del Gobierno de que ciertos asuntos que afectan muy de cerca á la patria, como que se relacionan con la integridad de su territorio y el honor de su bandera, se discutan en sesión secreta. Opúsiéronse en el Congreso á ese pensamiento las minorías carlista, republicana y romerista, adoptando la resolución de retraerse del Parlamento mientras las sesiones no sean públicas aún para tratar de dichos asuntos.

Contrarió grandemente al Sr. Sagasta tal decisión, como no le contrarió menos la que adoptó el Sr. Silvela con sus huestes combatiendo el pensamiento del Gobierno y votando en contra de él. Con motivo de tan injustificada y dictatorial medida de nuestros gobernantes produjose gran confusión y escándalo en el seno de la representación nacional.

En una de las secciones del Congreso reuniéronse el jueves las minorías susodichas y acordaron que el retraimiento fuese absoluto mientras subsistiera propósito de tratar en sesión secreta asuntos de excepcional importancia y vitalísimo interés para la patria.

Nombrose después una ponencia con puesta de los Sres. Salmerón, Romero Robledo y de nuestro respetable amigo Barrio y Mier que entienda en todas las cuestiones que afecten á las minorías y deliberen acerca de la conveniencia de dirigir un Manifiesto al país, explicando su conducta y los móviles á que respaldó su retraimiento de la Cámara popular.

El general Weyler pronunció en el Senado enérgico discurso defendiéndose de los cargos dirigidos al orador y al ejército por el conde de las Almenas, atribuyó los desastres de la Guerra, no á los institutos armados, sino á los hombres políticos, únicos á quienes puede acusarse de las desgracias que á la nación afligen.

Entre otras cosas dijo lo siguiente tomado del «Diario de Sesiones».

«Ya no queda más recurso sino que los hombres honrados que no quieran seguir por ese camino, procuren á toda costa salir de él, agrupándose en torno de un pensamiento común, inspirado en los altos intereses de la patria.»

Háblase de un «Manifiesto que piensa dar al país el general Polavieja y que se leerá en el Congreso el lunes ó martes próximos.

Dícese que el jueves próximo quedará aprobado en el Congreso el Protocolo y que el viernes suspenderán sus tareas las Cortes, y tal vez en el mismo día planteará el Sr. Sagasta ante la Corona la cuestión de confianza.

Santorial y cultos

Domingo 11.— Santos Proto y Jacinto hermanos mrs.

La misa de alba en el altar de la Sagrada Familia de la Sta. Catedral á las 4. En la misma iglesia á las 7, 8, 9 y 11 misas de hora en los altares Mayor, Santo Cristo de los Milagros y Sagrada Familia respectivamente.

En la iglesias de la Catedral y San Francisco, á las doce misa rezada.

En la Parroquia á las 7 y 112 misa *Reparadora* al S. Corazón de Jesús.

La archicofradía de hijas de María celebra los cultos de mes por la mañana á las 8 misa de comunión general, y por la tarde á las 5 los ejercicios de costumbre con sermón.

Lunes 12.— San Leoncio mr.

Martes 13.— Santos Eulogio y amado

Miércoles 14.— La exaltación de la santa cruz. San Crescencio mr.

Jueves 15.— San Nicomedes.

Viernes 16.— Santos Cipriano y Rogelio

Sábado 17.— San Lamberto.

En el Inmaculado Corazón de María á las siete, misa de los archicofrades.

BARBASTRO.—Imprenta de Jesús Corrales.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

CENTRO FUNERARIO

Gran depósito de cajas mortuorias al por mayor y menor
de **TOMÁS LATORRE**

Este Centro se encarga de amortajar y correr gratis las diligencias propias de entierros. En el se encuentran las cajas más baratas, más sólidas y que más resisten a la humedad, no teniendo riva en su estructura y buen gusto, por lo que, y a fin de no salir engañados, antes de hacer ajuste con ningún otro establecimiento hay que visitar el variadísimo surtido que en cajas de acero, hierro galvanizado, madera, y la magnífica serie de adornos de todas clases desde los más lujosos hasta los de suma sencillez, existen a disposición de nuestra numerosa clientela y al público en general. También se encargan lapidas mortuorias desde las más sencillas hasta las de más lujo, para lo cual tiene relaciones con los principales marmolistas de Madrid, Barcelona y Zaragoza. Cuantos encargos se reciben de la ciudad ó de fuera, se sirven con prontitud, esmero y economía.

¡NO EQUIVOCARSE! — Argensola, 5, — BARBASTRO

Este Establecimiento no tiene agentes.

Única casa en la provincia

que lava al vapor y a seco, sin encojarse las prendas, con las máquinas **Fernand Dehaitre de Paris.**

Es en la Tintorería de la Viuda de C. Polo é Hijo

Calle de Lanuza, núm. 30, HUESCA

Especialidad en negros indestructibles para lutos

Los trajes grasientos vuelvense nuevos y los descoloridos se tienen, dándoles el color que el cliente elige en los muestrarios que obran en poder del representante en Barbastro

MANUEL MEDIANO, sastre, calle del General Ricardos, número 18

DOLORES REUMAS

Su curación es segura con el uso del **BALSAMO ANTI-REUMATICO** de Castellví. Venta en todas las Farmacias y droguerías á 4 pesetas frasco.

PUNTOS DE VENTA

Al por mayor, su autor, farmacéutico en *Barbastro*; Sociedad Farmacéutica Española, *Vicente Ferrer y Comp.*, *Hijos de Vidal y Rivas*, *Sucesor de B. Buñil y Comp.*, *J. Uriach y Comp.*, *Dr. Andreu*, y *Viuda de Fernando Rús*, *Barcelona*; *Barandiaran y Comp.*, *Bilbao*; *Melchor García*, *Madrid*; *Pérez del Molino y Comp.*, *Santander*; *Simón Echevarría*, *San Sebastián*; *Ríos hermanos*, *M. A. Jaci*, y *señora viuda de Jordán*, *Zaragoza*.

Representantes exclusivos para México y Repúblicas del Centro de América, *José E. Bustillos Hijos, Farmacéuticos, México.*

AGUA DE ARRO

SULFÍDRICA, AZOADA Y ALCALINA

Cura toda clase de úlceras, catarros crónicos, enfermedades de la piel y de las mucosas, etc.

Se vende en las principales Farmacias.

Temporada oficial de los baños, desde el 16 de Junio al 15 de Septiembre.

PROPIETARIO

D. José Otto, farmacéutico en Barbastro.

AGUA DE PANTICOSA

DE VENTA EN LA

Farmacia de OTTO

DISPONIBLE

Fábrica de sedería y ornamentos de iglesia

Hijos de FRANCISCO DE ASIS SERRA

Plaza del Angel, 8 y 9, y Platería, 2 y 4, Barcelona

Primera casa y única en España en su ramo, que hace la exportación de sus artículos al extranjero.

Premiada en cuantas Exposiciones ha tomado parte.

Casullas, Dalmáticas, Capas pluviales, Paños de hombros, Gremiales, Túnica y Mantos para imágenes, Umbrelas de todas formas, etc., etc., en bordado y en tejido.

Damascos, rasos, brocatas, tisúes y lamas en todas clases, desde lo más sencillo á lo más superior.

Confección y venta de solanas de todas hechuras, española, romana y francesa, dulletas, manteos. Precios sin competencia: hechuras inmejorables.

Sombreros de castor y felpa para Sacerdotes. Bonetes y solidos.

Lienzos, Batistas, Cambrays. Manteles para altar. Roquetes, sobrepellices, Amos y Corporales.

Galones, Flecós, Encajes, Cingulos, Fiadores de alba y roquete, Cintas de amito y Pasamanería de todas clases.

Fábrica en la misma casa de Candeleros, Lámparas, Atriles, Templetes y toda clase de bronce y metal blanco propio para iglesias.

Orfebrería en Cálices, Custodias, Copones, Vinajeras en metal blanco, plata y oro.

Estatuaria y Vía-Crucis en todas materias, recomendándose por su gusto religioso y artístico.

Misales, Breviarios y toda suerte de libros litúrgicos.

Cubiertos y servicios de mesa en metal blanco puro; precios más económicos que en ninguna fábrica.

La casa garantiza la bondad de todos sus géneros y los precios. Pídanse precios y catálogos.

Representantes en Barbastro: **Juan Albás, Hijo y Sobrino**

Tarifa de precios para las ESQUELAS DE DEFUNCIÓN que se han de insertar en este periódico.

En este tamaño y en 1. ^a plana para suscriptores.	6 pesetas
En tamaño mayor y en 1. ^a plana para suscriptores.	8
En tamaño menor á precios convencionales.	10

ADVERTENCIA IMPORTANTE.—Todas las esquelas que se impriman en la imprenta de este periódico, se insertarán en el mismo, siempre que los interesados lo deseen, á mitad del precio marcado en la tarifa.

LA CRUZ DE SOBRARBE

SEMENARIO TRADICIONALISTA

Periódico semanal. — Suscripción: 1'50 pesetas trimestre
Anuncios, esquelas de defunción, comunicados y avisos á precios convencionales
Administración: calle de los Argensola, 49, BARBASTRO